

7.10.2005

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 1

Ομιλία προέδρου ΣΜΕ

<<Θέλω να σταθώ στον ακρογωνιαίο για την ανάπτυξη του κλάδου της μεταλλείας, λίθο: **την αποδοχή μας από την τοπική κοινωνία**. Είναι ξεκάθαρο για μας, και το τονίζουμε προς πάσα κατεύθυνση, ότι ενδιαφερόμαστε να προχωρήσουμε μαζί με τις κατά τόπους κοινωνίες, σεβόμενοι τους προβληματισμούς τους για την προστασία του περιβάλλοντος. Αγωνιζόμαστε για την κοινωνική αποδοχή, γι' αυτό που εμείς αποκαλούμε «κοινωνική» άδεια λειτουργίας και όχι απλά για την τυπική άδεια λειτουργίας από τον αρμόδιο φορέα. Στόχος μας είναι η δημιουργία σχέσεων βασισμένων στο αμοιβαίο και συλλογικό όφελος>>.

Τα παραπάνω τόνισε μεταξύ άλλων στην ομιλία του ο πρόεδρος του Συνδέσμου Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων κ Ευθύμιος Βιδάλης στην Ημερίδα με θέμα «**Η εξορυκτική δραστηριότητα της Δυτικής Μακεδονίας, προβλήματα, αποτελέσματα, προοπτικές**» που πραγματοποιήθηκε σήμερα **Παρασκευή 6 Οκτωβρίου στην αίθουσα Τέχνης της Κοζάνης**.

Ακόμη ο κ. Βιδάλης επισήμανε ότι:

Οι δραστηριότητες που εκπροσωπεί ο Σύνδεσμος είναι αναπτυξιακές, εξωστρεφείς και διεθνοποιημένες και από τη φύση τους συνυφασμένες με την περιφερειακή ανάπτυξη.

Η ελληνική Μεταλλεία, λόγω του σημαντικού και ποικίλου ορυκτού πλούτου που διαθέτει η χώρα μας και της έντονης μεταλλευτικής δραστηριότητας που έχει αναπτυχθεί, **έχει κερδίσει την ευρωπαϊκή αναγνώριση και έχει κατορθώσει να έχει ισχυρή παρουσία και δύναμη επιρροής στους συνδέσμους και τις ενώσεις του κλάδου σε ευρωπαϊκό επίπεδο.**

Ακόμη ο πρόεδρος του ΣΜΕ που οργάνωσε την Ημερίδα ανέφερε:

Είναι γεγονός αδιαμφισβήτητο ότι το 75% της νομοθεσίας των χωρών της Ε.Ε., στην οποία περιλαμβάνεται και η νομοθεσία για το περιβάλλον, διαμορφώνεται στις Βρυξέλλες. Αυτή είναι μια πραγματικότητα που δεν θα αλλάξει. Σε επίπεδο Ε.Ε., αυτό που εμείς μπορούμε να κάνουμε, είναι να παρακολουθούμε από κοντά τις εξελίξεις και με δεδομένο ότι η νομοθεσία τείνει να γίνεται ολοένα και πιο αυστηρή, να ενδυναμώνουμε τον παρεμβατικό μας ρόλο, ώστε με τις διεξοδικές και ρεαλιστικές προτάσεις μας να επηρεάζουμε τα υπό εξέλιξη ή τα μελλοντικά νομοθετήματα. (π.χ. REACH, οδηγία για τα μεταλλευτικά απόβλητα κ.ά.)

Δεν είναι όμως μόνον η αυστηρή και δύσκολη νομοθεσία της Ε.Ε. που μας προβληματίζει, είναι και οι ατυχείς χειρισμοί και οι ασάφειες στην εφαρμογή αυτής της νομοθεσίας σε εθνικό επίπεδο, που δυσχεραίνουν τη δουλειά μας. Επίσης, το γενικότερο ελληνικό νομοθετικό και κανονιστικό πλαίσιο, συχνά αγκυλωμένο, πολυδαίδαλο και γραφειοκρατικό, έρχεται να επιδεινώσει την κατάσταση.

Χαρακτηριστικά παραδείγματα αποτελούν:

- Ο νόμος 3010, ο οποίος αντιμετωπίζει τα εξορυκτικά έργα αυστηρότερα και από τη σχετική οδηγία 97/11 της Ε.Ε. ενώ περιπλέκει ακόμη περισσότερο την αδειοδότηση των έργων του κλάδου με τις αξιώσεις περί υδατορεμμάτων και την καθολική του εφαρμογή ακόμη και σε απομακρυσμένες περιοχές, ακόμη και για μικρά ρυάκια.
- Η νομοθεσία NATURA, στους κανόνες της οποίας η Ελλάδα φρόντισε να υπαγάγει ένα ιδιαίτερα μεγάλο, συγκριτικά με άλλες ευρωπαϊκές χώρες, ποσοστό της ελληνικής επικράτειας που υπερβαίνει το 20%. Και αυτό το δεδομένο πλέον, επιδεινώνεται από την έλλειψη ξεκάθαρων εθνικών κανόνων για το ποιες δραστηριότητες και με ποιους περιοριστικούς όρους επιτρέπονται σε κάθε περιοχή Natura. Αποτέλεσμα αυτού είναι να έχει λαθεμένα επικρατήσει η άποψη, αντίθετα με ό,τι προβλέπει η ευρωπαϊκή νομοθεσία, ότι σε περιοχές Natura δεν επιτρέπεται καμία εξορυκτική δραστηριότητα.
- Το ελληνικό κανονιστικό πλαίσιο αδειοδότησης και λειτουργίας εξορυκτικών έργων, που επιβάλλει απελπιστικά μακρόχρονες και περίπλοκες διαδικασίες. **Σήμερα, για μία αδειοδότηση χρειαζόμαστε περί τις 80 εγκρίσεις και περίπου 4 χρόνια. Αυτό σημαίνει όχι μόνο πρόσθετο κόστος για τις επιχειρήσεις, αλλά το κυριότερο, μεγάλη αβεβαιότητα που δρα**

ανασταλτικά στις νέες επενδύσεις. Αν θέλουμε επενδύσεις, οφείλουμε να είμαστε επιθετικοί προς την υπάρχουσα διαδικασία αδειοδότησης

Καταλήγοντας ο πρόεδρος του ΣΜΕ υπογράμμισε με έμφαση ότι: <<Με πλήρη συνείδηση του ρόλου και των ευθυνών μας, εμείς ως Σύνδεσμος Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων δεσμευόμαστε:

1. να συνεχίσουμε τον παρεμβατικό ρόλο μας σε επίπεδο Ε.Ε., προσπαθώντας να προλαμβάνουμε αντί να θεραπεύουμε
2. να ενδυναμώσουμε τη συνεργασία μας με τη Δημόσια Διοίκηση, καταθέτοντας επεξεργασμένες και ολοκληρωμένες προτάσεις, διευκολύνοντας και τα στελέχη των Υπουργείων, που συχνά καλούνται να βγάλουν άκρη μέσα από πολύπλοκες και σύνθετες νομοθεσίες και αποφάσεις. Η ανάγκη αξιοποίησης του ορυκτού πλούτου της χώρας έχει αναγνωριστεί από τον ίδιο τον Πρωθυπουργό και ο νέος αναπτυξιακός νόμος για πρώτη φορά περιλαμβάνει συγκεκριμένα τη μεταλλεία. Επίσης και η βούληση της αρμόδιας πολιτικής ηγεσίας για αλλαγές έχει εκφραστεί. Αυτό που χρειάζεται τώρα είναι αλλαγές στην πράξη. Εμείς είμαστε ήδη σε καλή συνεργασία με το ΥΠ.ΑΝ και βρισκόμαστε σε καλό δρόμο και με τις υπηρεσίες του ΥΠΕΧΩΔΕ, ώστε μέσα από εποικοδομητική συνεργασία να καταφέρουμε από κοινού να ξεπεράσουμε τις αγκυλώσεις και τα προβλήματα που υπάρχουν.
3. να ενθαρρύνουμε το διάλογο των μελών του Συνδέσμου με τις τοπικές κοινωνίες, διάλογο που θα λαμβάνει υπόψη τα συμφέροντά τους, αναγνωρίζοντας ότι τα οφέλη της εξορυκτικής δραστηριότητας θα πρέπει να ευεργετούν και αυτές κατά ένα μεγάλο μέρος
4. να υιοθετήσουμε και να εφαρμόσουμε τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης στο εσωτερικό του κλάδου, ενθαρρύνοντας την αυτοδέσμευση των μελών μας στις αρχές ενός Κώδικα Δεοντολογίας που ετοιμάζουμε. Η συμπεριφορά μας μέσα στο πλαίσιο της βιώσιμης ανάπτυξης, θα πείθει σιγά σιγά τις τοπικές κοινωνίες με πράξεις και όχι με λόγια, ότι μπορούν να μας εμπιστευτούν για την ανάπτυξη του ορυκτού πλούτου της χώρας προς όφελος όλων>>.

Θα ακολουθήσουν οι ομιλίες του Υπουργού Μακεδονίας Θράκης του Γενικού Γραμματέα του ΥΠΑΝ κ Νίκου Στεφάνου και των άλλων ομιλητών.